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CYFARWYDDIADAU I YMGEISWYR

Defnyddiwch inc neu feiro du. Peidiwch a defnyddio beiro gel.
Peidiwch a defnyddio hylif cywiro.

Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a’ch rhif ymgeisydd yn
y blychau ar ben y dudalen hon.

Atebwch bob cwestiwn yn y lleoedd gwag priodol.
Cymerwch T fel 3-14.

GWYBODAETH I YMGEISWYR
Dylech roi manylion eich dull datrys pan fydd yn briodol.

Nid yw’r diagramau wedi’u lluniadu wrth raddfa oni bai iddo
gael ei nodi.

Ni fydd atebion wrth raddfa yn dderbyniol os gofynnwyd i chi
gyfrifo.

Mae nifer y marciau wedi’i nodi mewn cromfachau ar
ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.
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Cwestiwn Marc Marc a
Mwyaf | Roddwyd
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Rhestr Fformiwlau

Cyfaint prism = arwynebedd trawstoriad x hyd

Cyfaint sffér = % o

Arwynebedd arwyneb sffér = 47 v

\
[
Cyfaint con = %m»zh / h
Arwynebedd arwyneb crwm con = 7/

Mewn unrhyw driongl ABC

._a _ b _ ¢ C
Y rheol sin sinAd ~ sinB ~ sinC

Y rheol cosin a® = b*> + ¢* — 2bc cos A

Arwynebedd triongl = 1 ab sin C

2 A c

Yr Hafaliad Cwadratig

Rhoddir datrysiadau ax” + bx + ¢ =0 o b+ /(bz —4ac)

lle bo a # 0 gan

Gwyriad Safonol

Rhoddir gwyriad safonol ar gyfer set o rifau Z( X— )7)2 Z X2 {

Xy, Xy, - . ., X,, sSydd & chymedr o x gan

M
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207 x148

1. (a) Amcangyfrifwch werth 19

[2]
() O wybod bod 47 x 235 = 11045, ysgrifennwch werth 13)9;‘7'5
[1]
(¢) Mewn cwis, mae tim yn sgorio 13 allan o 20. Mynegwch hyn fel canran.
[1]
(ch) Paun o’r ffracsiynau canlynol sydd agosaf at % ?
e 1 7
20 4 15
Dangoswch eich holl waith cyfrifo.
[3]
0 3 (185-59) Trosodd.
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2. (a) Helaethwch (enlarge) y siap sydd wedi’i ddangos ar y grid yn 0l ffactor graddfa 2 gan
ddefnyddio A4 fel canol yr helaethiad.

(3]

0 4



(b) Cylchdrowch y triongl sydd wedi’i ddangos trwy 90° yn glocwedd o amgylch y

tarddbwynt.
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(c¢) Trawsfudwch (translate) y triongl sydd wedi’i ddangos 8 uned i’r chwith ac 1 uned i
lawr.

Arholwr
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[1]

0 6
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(ch)
A Y
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Dangoswch a’r llythyren B ar y diagram pa un o’r siapiau sydd wedi’u dangos y mae
modd i’'w gael drwy adlewyrchu siap 4 yn y llinell y = —x.
[1]

I

Trosodd.
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3. (a) Ffactoriwch 18a—27.

(1]
(b) Ffactoriwch b — 3b.

[1]
(¢) Ehangwch 5(2x + 7).

[1]

(ch) Datryswch % =4,

(1]
(d) Datryswch 8x+5=4x+7.

[3]

0 8

(185-59)
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4. (a) Cyfrifwch faint pob un o’r onglau x, y a z yn y diagram isod.

T >
55° B
y
. >
80°
Nid yw'r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa
X = o, ° Y= ° 2T o, °

[4]

(b)  Cyfrifwch faint pob un o onglau allanol pentagon rheolaidd
[3]
0 9 (185-59) Trosodd.
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5. Mae’r tabl yn dangos rhai o werthoedd y = x° — 8 ar gyfer gwerthoedd x 0 —2 i 4.

(a) Cwblhewch y tabl drwy ddarganfod gwerth y ar gyfer x = -1 a x = 3.

X -2 -1 0 1 2 3 4

y=x°-8 ~16 -8 7 0 56

(b)  Ary papur graff isod, lluniadwch (draw) graff y = x* — 8 ar gyfer gwerthoedd x o -2 i 4.
(2]

LY
60

(185-59)
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(¢) Defnyddiwch eich graff i ddatrys yr hafaliad x° — 8 = 40.

Trosodd.

11
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6. (a) Tywyllwchy rhanbarth sy’n bodloni’r ddau amod canlynol.

(i) Mae’r pwyntiau’'n llaina Scmo X.
(1) Mae’r pwyntiau’'n agosach at Y nag at X.

(b)

50cm

40cm

Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

Cyfrifwch gyfaint y prism trionglog, gan roi eich ateb mewn cm”.

1 2

(185-59)
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7. (a) Darganfyddwch hafaliad y Ilinell syth sydd wedi’i dangos yn y diagram canlynol.
Ysgrifennwch eich ateb ar y ffurf y = mx + .

| W
6

N W B o

RS

|
N

(¢c) Darganfyddwch ganolbwynt y llinell syth sy’n cysylltu’r pwyntiau sydd a’r
cyfesurynnau (2, —7) a (6, 13).

I )
1 3 (185-59)

Trosodd.
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8. (a) Datryswch yr hafaliadau cydamserol canlynol drwy ddull algebraidd.
Dangoswch eich holl waith cyfrifo.

3Ix+4y=19
4x + 5y =23

14
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(b) Datryswch yr hafaliad canlynol.
x+3  2x=-5 _ 2
6 3 9
[4]
15 (185-59) Trosodd.
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9. (a) Ysgrifennwch bob un o’r rhifau canlynol yn y ffurf safonol.
(1) 5800
(i) 0-004
[2]
) 6
(b) Darganfyddwch, yn y ffurf safonol, werth > 6?3?3
X
(2]
(c) Darganfyddwch werth (8 X 103)—(2 X 103).
[1]

10. Mae cwsmeriaid yn ennill pwyntiau gwobrwyo am siopa mewn uwchfarchnad leol.
Mae’r tabl canlynol yn dangos dosraniad amlder grwp o nifer y pwyntiau gafodd eu casglu
gan 60 cwsmer gwahanol.

Nifer y pwyntiau gafodd eu casglu 1-20 21 -40 41 - 60 61 -80

Nifer y cwsmeriaid 4 12 34 10
(a) Cwblhewch y tabl amlder cronnus canlynol.

Nifer y pwyntiau gafodd eu casglu <20 <40 <60 <80

Amlder cronnus 4

1 6

Arholwr
yn unig
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(b) Ary papur graff isod, lluniadwch ddiagram amlder cronnus i ddangos y wybodaeth
hon.
(3]

Amlder
cronnus

A

60

55

50

45

40

35

30

25

20

15

10

0 >
0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80

Nifer y pwyntiau

(c) Defnyddiwch eich diagram amlder cronnus i ddarganfod amcangyfrif ar gyfer

(i) y canolrif,

L ;
17

(185-59) Trosodd.
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11. Mae teilsiwr (tiler) yn gwneud patrymau petryal gan ddefnyddio teils du a gwyn wedi’u
gosod bob yn ail (alternately).
Mae bob amser yn cychwyn drwy osod un o’r teils gwyn yn y gornel chwith uchaf.
Mae’r diagram yn dangos y patrwm 7 teilsen wrth 3 teilsen.

(a) Darganfyddwch nifer y teils du a nifer y teils gwyn mae eu hangen i ffurfio’r patrwm
20 teilsen wrth 20 teilsen.

Nifery teils du ..o
Nifer y teils gwyn ...

(b) Darganfyddwch nifer y teils du a nifer y teils gwyn mae eu hangen i ffurfio’r patrwm
15 teilsen wrth 15 teilsen.

Nifer y teils du .o,

Nifer y teils gwyn ...

18

(185-59)

Arholwr
yn unig



19

(c¢) Darganfyddwch, yn nhermau x, nifer y teils du a nifer y teils gwyn mae eu hangen i
ffurfio’r patrwm Xx teilsen wrth x teilsen pan fo x yn eilrif.

Nifery teils du ..o
Nifer y teils gwyn ...

(ch) Darganfyddwch, yn nhermau y, nifer y teils du a nifer y teils gwyn mae eu hangen i
ffurfio’r patrwm y teilsen wrth y teilsen pan fo y yn odrif.

Nifer y teils du ...

Nifer y teils gwyn ...

19

(185-59) Trosodd.
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12. Mae taldra grwp o bobl wedi’i grynhoi yn y dosraniad amlder grwp isod.

Taldra, x cm Nifer y bobl Dwysedd amlder
130 < x< 150 8 0-4

150 < x< 160 16 16

160 < x< 170 20

170 < x< 180 42

180 < x< 190 24

190 < x<210 4

(a) Cwblhewch golofn y dwysedd amlder yn y tabl a lluniadwch histogram.

Dwysedd amlder

A

Arholwr
yn unig

(3]

5

130 140 150

2 0

160

170

(185-59)

180

190 200

210

Taldra, x cm
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(b)  Cyfrifwch amcangyfrif ar gyfer nifer y bobl yn y grwwp oedd yn 162 cm o leiaf o ran
taldra.
[3]
2 1 (183-59) Trosodd.
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13. (a) (i) Ffactoriwch x*- 64.

x2—64

ii) Symleiddiwch ——F—— .
(i) Symleiddiwc 5 15,_38

(b) Mynegwch 0-823 fel ffracsiwn.

L
2 2

(185-59)
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(ch)

2 3

23

Symleiddiwch
1
i 812,
....................... 2
(i) 1253,

(185-59) Trosodd.
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14. Mae bag yn cynnwys 11 marblen.
Mae 3 marblen felen, 3 marblen las a 5 marblen goch yn y bag.
Mae dwy farblen yn cael eu dewis ar hap o’r bag.

(a) Cyfrifwch y tebygolrwydd y bydd y ddwy farblen sy’n cael eu dewis yn las.

(b)  Cyfrifwch y tebygolrwydd y bydd un yn union o’r marblis sy’n cael eu dewis yn goch.

I
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